Přísudek (PŘ)
· vyjadřuje: CO PODMĚT DĚLÁ, CO SE S NÍM DĚJE…
· ptáme se: Co se říká o podmětu? Co dělá podmět?
· čím je vyjádřen: 
· obvykle slovesem – Káva voní. 
· může být vyjádřen i dalšími slovními druhy (1, 2, 3, 4, 10)
· druhy přísudků:
· přísudek slovesný
· přísudek jmenný
· přísudek jmenný se sponou
· přísudek slovesný
· je vyjádřen určitým slovesným tvarem
· jednoduchým (Petr mi mával.)
· složeným (Nezapomněli jsme na vás.)
· přísudek jmenný se sponou 
· Skládá se:
· sponové sloveso + jméno (podstatné, přídavné) (Michal se stal hokejistou.)
· sponová slovesa (být, bývat, stát se, stávat se) 
· POZOR NA SLOVESO BÝT – VE SMYSLU EXISTOVAT, (Strašidla nejsou.) – zde jde o plnovýznamové sloveso!
· přísudek jmenný beze spony
· v přísudku je pouze jméno
· podstatné, přídavné
· tento přísudek se vyskytuje převážně v příslovích/heslech (Mladost radost.)


Podmět (PO)
· základní větný člen.
· co vyjadřuje: původce děje, nositele vlastnosti
· PTÁME SE: KDO? CO? + PŘÍSUDKEM 
· ve větě může stát před přísudkem (Maminka pere). 
· za přísudkem (Na větvích seděli ptáci).
· čím je vyjádřen: 
· nejčastěji: podstatným jménem nebo zájmenem
· ale i všemi ostatními slovními druhy (2-10)
· druhy podmětů:
· vyjádřený 
·  Michal pojede zpět k rodičům.
· nevyjádřený – většinou patrný z tvaru slovesa nebo je uveden v předcházející větě/textu
· Nechci to vidět. (JÁ), Slyšel jsi to? (TY), Michal pojede na dovolenou. Ušetřil hodně peněz. (MICHAL)
· všeobecný – není ve větě vyjádřen, myslí se jím obecně lidé
· Říkali to v televizi. (ONI), Hlásili to rozhlasem. (ONI)
· několikanásobný – několik větných členů oddělených čárkami
· Michal a Petr šli do kina. 
Shoda přísudku s podmětem
· 1. podmět rodu mužského ŽIVOTNÉHO				
· Kluci běhali na louce. Psi štěkali na pošťáka. 
· 2. podmět rodu mužského NEŽIVOTNÉHO				
· Míče se kutálely. Ploty byly natřeny. 
· 3. podmět rodu ŽENSKÉHO							
· Kočky lovily. Myši utíkaly. 
· 4. podmět rodu STŘEDNÍHO							
· Housata kejhala. Světla v místnosti zhasla. 


Shoda přísudku s několikanásobným podmětem
· 1) JSOU-LI VŠECHNY ČLENY NĚKOLIKANÁSOBNÉ PODMĚTU VE STŘEDNÍM RODĚ. 
· Koťata, štěňata a hříbata běhala. 
· 2) JE-LI ALESPOŇ JEDEN ČLEN NĚKOLIKANÁSOBNÉHO PODMĚTU STŘEDNÍHO RODU V ČÍSLE JEDNOTNÉM.
·  Koťata, štěňata a hříbě běhaly. 
· 3) Součástí podmětu je minimálně jedno podstatné jméno rodu mužského životného. 
·  Hraboši a myši pobíhali po poli. Naši knihovnu pravidelně navštěvovali dospělí i děti.
· 4) Součástí podmětu není podstatné jméno rodu mužského životného. 
· Jako dítě mě zajímaly pohádky a strašidelné příběhy. Klisny a hříbata běhaly v ohradě. Kůzle a jehně se pásly za domem.
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